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B ü r g e r i n f o r m a t i o n 
 

 

zur 41. Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, dem 10.04.2013, 17:00 Uhr, im Ratssaal, 

Eingang Schillerstraße 

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Sehr geehrte Zuhörerin, 

sehr geehrter Zuhörer, 

 

wir begrüßen Sie zur heutigen Sitzung des Stadtrates der Stadt Zweibrücken. 

 

Es freut uns, dass Sie sich die Zeit genommen haben, das kommunalpolitische Geschehen in 

unserer Stadt zu verfolgen. Im öffentlichen Teil der heutigen Sitzung beschäftigt sich der 

Stadtrat mit insgesamt 17 Tagesordnungspunkten, die auf den nachfolgenden Seiten kurz 

erläutert werden. An den öffentlichen Teil schließt sich ein nichtöffentlicher Teil der 

Sitzung an. Hier werden heute Personal-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten , 

Anfragen von Ratsmitgliedern, Klageverfahren und Bauleitplanung behandelt. 

 

Dem Zweibrücker Stadtrat gehören neben dem Vorsitzenden, Oberbürgermeister Kurt 

Pirmann, noch weitere 40 Ratsmitglieder an. Diese Zahl ist in der Gemeindeordnung von 

Rheinland-Pfalz festgelegt und richtet sich nach der Einwohnerzahl der Gemeinde. Die Sitze 

im Zweibrücker Stadtrat sind wie folgt verteilt: 

 

SPD - 16 Sitze 

CDU - 11 Sitze 

FDP - 5 Sitze 

FWG - 3 Sitze 

Grüne Liste - 3 Sitze 

DIE LINKE - 2 Sitze 

 

Im Einzelnen werden während der heutigen Sitzung im öffentlichen Teil folgende Punkte 

behandelt: 



   

 

 1   Verpflichtung von neuen Ratsmitgliedern  

 Der Oberbürgermeister verpflichtet neue Ratsmitglieder vor ihrem Amtsantritt in 

öffentlicher Sitzung namens der Stadt Zweibrücken durch Handschlag auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. Im Rahmen ihrer Verpflichtung weist 

der Oberbürgermeister auf einzelne gesetzliche Bestimmungen hin, wie 

beispielsweise Verschwiegenheitspflicht, Geheimhaltungspflicht und die 

besondere Treuepflicht gegenüber der Stadt.  

 

 

 2   Einwohnerfragestunde  

 Die Einwohnerinnen und Einwohner der Stadt Zweibrücken können zu diesem 

Tagesordnungspunkt Fragen und Anregungen an die Verwaltung richten, die im 

Rahmen der Stadtratssitzung beantwortet werden. Zur heutigen Sitzung ist keine 

Frage eingegangen.  

 

 

 3   Ergänzung von Ausschüssen 

Zum 1.4.2013 sind zwei neue Ratsmitglieder in den Stadtrat nachgerückt, da 

Ratsmitglied Eckhart Schiller (CDU) verstorben ist und Ratsmitglied Florian 

Scharfenberger (FWG) sein Mandat niedergelegt hat. Aufgrund dessen sind auch 

Nachfolger für Ausschüsse des Stadtrates durch die CDU- und FWG- Fraktion 

vorzuschlagen. Der Stadtrat muss diesen Vorschlägen zustimmen.  

 

   

 4   Vortrag von Herrn Dr. Stefan Meiborg, Kommunalberatung Rheinland-

Pfalz GmbH, zum Thema "Erschließungsbeiträge/Beitragsrecht" 

 

   

 5   Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen / 

Auszahlungen 

 

 Der Haushaltsplan ist zwar für die Haushaltsführung verbindlich, gleichwohl 

kann es jedoch erforderlich sein, Veränderungen im Laufe des Haushaltsjahres 

vorzunehmen, um unerwarteten Mehrbelastungen oder neuen wirtschaftlichen 

Rahmenbedingungen Rechnung tragen zu können. Hierfür enthält das 

Haushaltsrecht das Instrument der über- und außerplanmäßigen Ausgaben.  

Aufgrund der Regelungen der Zuständigkeitsordnung der Stadt Zweibrücken ist 

der Stadtrat für die Zustimmung über- und außerplanmäßiger Ausgaben mit 

einem Betrag größer 50.000 Euro zuständig.  

Heute wird über den Grundstückserwerb im Rahmen der Renaturierung der 

Hornbachs entschieden.  

 

 

 6   Vereinbarung über das Straßenbauprojekt "Fußgängerzone" in 

Zweibrücken 

Durch diese Vereinbarung zwischen der Stadt und ihrer Töchtern UBZ und 

Stadtwerke soll das koordinierte Zusammenwirken dieser bei der Straßenbau-

maßnahme auf eine gesicherte rechtliche Grundlage gestellt werden.  

Dementsprechend enthält die Vereinbarung u.a. neben einer Aufteilung der im 

Zuge der Baumaßnahme anfallenden Arbeiten auf die Beteiligten, die Festlegung 

der im Innenverhältnis zu tragenden Kostenanteile sowie die konkrete räumliche 

Festlegung des Maßnahmengebietes anhand eines der Vereinbarung beigefügten 

Lageplans. Dieser Vereinbarung soll der Stadtrat heute zustimmen.  

 

   

 7   Satzung zur Änderung der Benutzungsordnung für die Bücherei der Stadt 

Zweibrücken (Büchereisatzung) vom 19.05.2003 

 



   

Als eine von mehreren Maßnahmen zur Haushaltskonsolidierung hat der Stadtrat 

auch eine Erhöhung der Gebühren für die Benutzung der Stadtbücherei 

beschlossen. Dazu muss die Büchereisatzung geändert werden und dieser 

Änderung muss der Stadtrat heute zustimmen.  

   

 8   Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Zweibrücken über die 

Erhebung von Hundesteuer vom 14.01.1988, zuletzt geändert durch Satzung 

vom 06.09.2001 

Aus verschiedenen Gründen soll die Hundesteuersatzung geändert werden. U.a. 

sollen die Steuersätze erhöht werden, was zu jährlichen Steuermehreinnahmen 

von ca. 18.000 Euro führen wird. Diesen Änderungen soll der Stadtrat heute 

zustimmen.  

 

   

 9   Satzung zur Änderung der Archivsatzung der Stadt Zweibrücken vom 

07.05.2010 

 

 Im Zuge der Maßnahmen der Haushaltskonsolidierung wurde eine Neufassung 

der Gebühren des Stadtarchives erarbeitet. Dazu muss die Archivsatzung 

geändert werden und dieser Änderung muss der Stadtrat heute zustimmen. 

 

 

 10   Kosten der Unterkunft ab April 2013  

   

 11   Sanierung Kreuzberg-Kaserne Zweibrücken 

Fortschreibung der Sanierungskonzeption 

Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) für das Programmjahr 2013 

A, Information Antragsverfahren 

B, Inhalte der KOFI 

C, Beschlussinhalt 

Die Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) zur Sanierung der Kreuzberg-

Kaserne wird jährlich dem Hauptausschuss zur Vorberatung und dem Stadtrat zur 

Beschlussfassung vorgelegt.  

 

   

 12   Sanierung Innenstadt Zweibrücken;  

Sanierungsgebiet "Innenstadt/Herzogvorstadt" (SAN I) und  

Sanierungsgebiet "Obere Vorstadt/Bereich Luitpoldstraße" (SAN II);  

Fortschreibung der Sanierungskonzeption;  

Korrektur Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) für das 

Programmjahr 2013 

Vgl. TOP 11.  

 

   

 13   Bauleitplanung; 

Aufstellung eines Bebauungsplanes ZW 157 "Campingplatz-Biergarten" 

- Beschluss zur Verfahrensumwandlung 

- Beschluss zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange 

- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit (Öffentliche Auslegung) 

 

   

 14   Vollzug des § 94 Abs. 3 GemO; Annahme von Spenden  

 Der Stadtrat muss über die Annahme von Sponsoringleistungen, Spenden, 

Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen entscheiden.  

 

 

 15   Vorstellung des Grünflächenkonzeptes durch den UBZ (Anfrage der  



   

Fraktion Grüne Liste vom 07.01.2013) 

   

 16   Grundsatzbeschluss über die Einführung wiederkehrender Beiträge  

(Antrag der FDP-Fraktion vom 25. März 2013) 

Die FDP-Fraktion beantragt die Einführung wiederkehrender Beiträge für den 

Ausbau des Straßennetzes der Stadt.  

 

   

 17   Anfragen von Ratsmitgliedern  

 Zu diesem Tagesordnungspunkt können die Ratsmitglieder Anfragen an die 

Verwaltung richten.  

 

 

 

 

An den öffentlichen Teil schließt sich der nichtöffentliche Teil der Sitzung an. 

 

 

Im Auftrag 

 

 

 

 

Körner 

Verwaltungsrat 
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